



守初心 担使命 当先锋

——走近你我身边的优秀党员教师

本报记者 李杨 苏立萌 禹萌萌

开栏的话

“一个党员就是一面旗帜。”在我市教育系统,有这样一批优秀党员教师代表,他们既是师德建设的示范者、学校发展的推动者、课程改革的带头人,又是学生心中最可爱、最尊敬、最知心的良师益友。他们用青春和热血书写着灿烂的人生,以执着和勤奋勾勒着教育的蓝图,以扎实的工作和真诚的态度践行着一名党员教师的使命。他们,就是——一直无怨无悔燃烧自己的“红烛精神”书写师德真谛的“红烛先锋”。

心有力量,肩有担当。一面面党旗飘扬在教育一线,一枚枚党徽闪耀在党员胸前。党员教师是教师队伍中的主力军,是榜样示范带动作用的典范。本期开始,本报推出《红烛先锋》栏目,走近一线党员教师,看他们如何在平凡岗位上点亮“烛光”,以实际行动来守护初心和使命,以自身的光和热来点燃周边教师和学生的激情与梦想,让“红烛精神”在党员教师身上不断传承。

如果您也是一位以“红烛精神”为指引的优秀党员教师,或者您身边有这样一位“红烛先锋”,欢迎自荐或推荐给我们。电子邮箱: zzyzk2016@163.com。

创新求索育人路



业成长,进而提升课堂教学效率,激发学生学习兴趣。同时,也进一步彰显了教师岗位上的党性本色。

党徽在胸前,是鞭策驱动,也是责任担当。从教以来,郭红丽倾注心血、潜心育人,把关爱送至每一个学生身边。“我注重深挖教材,找准重难点,精准高效施教。在课堂上,时常开展情景教学,结合生活实例以及学生身边的例子,让数学知识更加生动有趣,充分调动孩子的好奇心和学习欲望。此外,我还精心设计了数学闯关游戏,学生闯关成功可以赢取积分,兑换相应的惊喜奖励,孩子们参与热情高涨,学习动力也更加澎湃。”去年疫情期间,她更是勇于担当,主动探索“线上教学”方法,寻求新思路、新方法,力争把网课上好。

“传道授业解惑是教师的天职。站在育人一线,我将继续坚定理想信念,坚守师德之根,扛好教书育人责任担当,补足精神之‘钙’,用党性为师德铸魂,争做新时代好老师。”
——郑东新区众意路小学 郭红丽

有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心,这是“四有”好老师的标准,也是郭红丽在育人路上探索实践的宣言使命。

13年党龄,12载教书育人路,从一名怀揣教育梦的学生到一线教育工作者,郭红丽不忘初心,坚定理想信念,坚守师德之根,补足精神之“钙”,用党性为师德铸魂,用实际行动践行党员教师初心使命,甘当“红烛”照亮学子成长路,争做新时代好老师。

小学阶段是孩子学习兴趣和学习习惯的重要养成期,如何帮孩子“扣好人生第一粒扣子”?作为六年级数学教师、年级数学教研组长,郭红丽立足岗位、以身作则,定期组织教师分享讨论数学教学经验,探寻创新有效的教学方法,引领六年级数学小组教师专

党徽闪耀映初心



“作为一名党员教师,我将冲锋在前、不辱使命,用行动诠释耕耘者和播种者,做一名心中充满爱的‘钢铁战士’,只要孩子们需要,便风雨兼程,义无反顾。”
——管城回族区星火路小学 崔红叶

在管城回族区星火路小学有这样一群教师,他们每天上班都要佩戴党徽,党徽陪着他们入校园、进课堂。在该校教导副主任、六年级语文老师崔红叶看来,戴着党徽上岗,是一种无声的语言,更是一种鞭策和驱动。党徽在胸前,提醒她时刻注重言行举止,孩子犯错时,党徽会提醒,再多一份包容与耐心;面对特殊学生,党徽会提醒,再多一些关心和爱护。

“党旗飘在一线,堡垒筑在一线,党员冲在一线。”这是星火路小学党员教师的庄严承诺。为切实保障残疾儿童受教育的权利,该校开展了“送教上门”服务。崔红叶作为一名党员教师,率先“认领”了折翼天使,她说:“求学路上,孩子们一个也不能少。”

小阳(化名)是一个早产儿,智力不足,从小体弱多病,并伴随一定的

肢体障碍,因此,无法像正常孩子一样入校上课。面对这样的孩子,崔红叶从简单的抓握能力对其开始训练,通过拼积木、画画、穿珠等来锻炼孩子的手部精细性活动。看到孩子慢慢在改变,小阳的妈妈看在眼里,喜在心里。

“每周来给孩子上一次课。”翻开崔红叶的教案,写满了每次给小阳上课的内容。通过画笔识别常见的颜色,如红色、黑色、绿色;通过七巧板认识圆形、三角形等……一页页的教案和心得体会,是崔红叶对孩子温暖的爱。“老师,下节课是什么时候?”听到小阳在分别后不舍的话语,责任感在崔红叶的心里铺散开来。“小阳没法像其他孩子一样进入教室学习,但我会尽我的全力给她带去知识和欢乐,假如命运为她关闭了一扇门,愿用我的耐心和爱心为她打开一扇窗,让她和其他孩子一样有受教育的机会,享受一样的童年。”

一名党员就是一面旗帜。在一线教学工作中,崔红叶更是冲锋在前,争当表率,把初心写在行动上,把使命落在岗位上。除了担任六年级的语文教学外,崔红叶还负责学校的社团工作。尤其是当学校的课后延时服务启动后,她将社团与之深度融合。“我们开设了十个校级社团和八个班级社团,让每个孩子都有机会参与进去,发挥自己的特长,获得个性成长。”

凝心聚力,为爱坚守。作为教导副主任,崔红叶还不断团结星火路小学的教师队伍,面对青年教师,她倾囊相授、悉心指导、慷慨鼓励。长路漫漫,她将时刻践行一名党员同志的初心与使命,为成为一名有担当的教师而不懈努力。



厉害了我的团

栏目记者 苏立萌

本期社团:高新区科学大道第三小学海模帆船社团

让梦想扬帆起航



海模队员在2018年河南省青少年航海模型教育竞赛总决赛中获一、二、三等奖

每天放学后,高新区科学大道第三小学海模帆船社总是热闹非凡:社团学生在辅导教师高美丽的引导下,认真拼搭航海模型,练习海模帆船遥控操控技能,通过无线遥控器下达灵活多变的“指令”,让海模在水中完成指定任务,在动手实践和创新探索中收获成长。

近年来,科学大道第三小学推进科技体育进校园,并将航海模型帆船这项集动手、动脑于一体的寓教于乐科技体育项目纳入学校社团课程。“对于小学阶段的孩子来说,帆船特有的知识性、实践性、趣味性深受学生的喜爱,可以有效提升学生动手动脑的能力,丰富课余生活。”高美丽介绍,为了满足学生的学习兴趣和,学校积极成立海模帆船社团,并按照航海模型项目比赛要求,配备10×6米水池(郑州市唯一的国家级专用水池)、帆船专用风机、比赛专用白马湖号帆船等帆船训练专业器材。同时,邀请航海专家到校实地指导讲解,让学生更深入地了解航海模型的构造和意义,掌握航海模型理论知识以及微调技术,让更多学生爱上航海模型运动。

小小海模社团,承载着孩子们的航海大梦想。经过日复一日的比赛集训,不仅培养了学生勤奋好学、自信坚韧、善于创新的品质,也让学生拥有了更多展示自我的机会。在社团荣誉墙上,可以清晰看到社团学生奋勇拼搏的足迹:2018年郑州市创客教育文化艺术节“创之赛”4M+E比赛,荣获一等奖两名;2019年河南省青少年航海模型教育竞赛总决赛包揽小学男子组和女子组金、银、铜牌,并被河南省教育厅评为“优秀科技体育社团奖”;在2019年第二十届“我爱祖国海疆”全国青少年航海模型教育竞赛总决赛中,海模队员周锦江荣获全国第四名的好成绩;在2019年河南省中小学科技体育竞赛暨科技体育社团展评中,荣获第一名,并被河南省教育厅评为“优秀社团”……在国家级、省级、市级的海模比赛中,该社团斩获了多项佳绩,擦亮了“河南省科技体育航海模型试点校”金字招牌,让学子在探索海模中绽放精彩。



↑ 辅导教师讲解帆船模型知识
→ 每天认真练习海模帆船操控



镜观教育

栏目记者 张震



惠济区艺术小学 国际文化节精彩纷呈

新颖别致的粘土作品、具有民族风情的异域舞蹈、五彩斑斓的民族服饰、精彩十足的文化特色……近日,惠济区艺术小学迎来了“东方潮,亚洲潮”第五届国际文化节。

本次国际文化节选了七个具有东方特色的国家为主题,每个班分为文化、美食、建筑、服饰、才艺等八个小组,分组准备,精彩展示,展现了学子积极向上的精神风貌和热情奋发的青春气息。该校校长杨丽梅表示,国际文化节是惠济区艺术小学“四季四课课程”之一,鼓励学生热爱生活、热爱和平,促进学生发挥想象力与创造力,实现全面发展。



金燕小学 诗词迎新趣味多多

2021年如约而至,金水区金燕小学近日开展了以“吟诵诗词,做谦谦君子”为主题的校园诗词文化节活动。

赏中华诗词、寻文化基因、品生活之美……为弘扬和继承传统文化,营造书香校园,组织全校36个班级观看了“中华诗词经典传承人”视频,共赴诗词盛宴。各班还分别开展集体朗诵、诗词接龙、诗词飞花令等形式多样的竞赛活动。“小雏燕”纷纷表示,要继续钻研中华优秀传统文化,做中华文化的传播者,做文学知识的弘扬者,做经典诗词的传承者。借助这场特殊的“诗词迎新”活动,学校在每个孩子心中播下一颗乐于读书的种子,引领他们在崭新的2021年继续放飞梦想、自由翱翔。



香山小学 啦啦操队员尽展风采

活力与童趣碰撞,在郑州市中小学校“迎新年”啦啦操、健身操展演活动中,惠济区香山小学啦啦操队获得小学组花球啦啦操自选套路一等奖。

赛场上,香山小学的啦啦操队员身穿靓丽的比赛服装,手拿啦啦操花球,带着自信的笑容,迈着整齐的步伐向舞台中心走去。音乐一响起,队员们就跟着节奏舞动起来,变化队形,展示动作,摆出造型,一气呵成。他们以饱满的热情和娴熟的技艺,将优美身姿和快乐气息淋漓尽致地展现在观众面前,赢得热烈掌声,最终获得了优异成绩。

教育时讯

东风路小学 经典诵读传承中华文化

本报讯(记者 张震)为进一步提升学生的人文修养,近日,惠济区东风路小学利用晨读时间,分年级开展了“最美古诗词”经典诵读活动。

学生们精神饱满,昂首挺胸,古诗词诵读一气呵成,诵读形式上新颖独特,别具匠心。书声琅琅,飘荡在校园的每个角落,诗词的音韵浸染着每一个师生的心灵。经过集体诵读、小组诵读、个人诵读、艺术展示等方面的考核,最终18个班级荣获一等奖。此次活动,使学生进一步感受到古诗词的文化魅力,传承了中华文化经典,为提高学生的语文素养打下坚实基础。

高新区外国语小学 用爱守护教师心理健康

本报讯(记者 魏娟娟)为进一步提升班主任心理素质,丰富教师的心理健康知识,郑州高新区外国语小学精心组织了以“让心灵沐浴阳光”为主题的班主任论坛活动。

论坛开始前,借助“青蛙跳水”和“不一样的自我介绍”热身活动,引领老师们相互了解、相互配合。在“制作情绪蛋糕”环节,大家带着自己的“情绪蛋糕”,分享各自开心、生气、伤心、害怕的事情。论坛中,借助暖心的交流,鼓励老师们学习并运用科学的方法调节情绪,做情绪的主人。同时,还分享了师生有效沟通的方法,帮助大家提高课堂教学效果。学校副校长韩辉表示,借助此次活动,鼓励老师们不断探索,用心筑牢安全防火墙,用爱编织校园“健康网”,使学校的教育真正做到以人为本。